

技术改造

国产钢丝绳芯输送带生产线升级改造

陆蔚

(辽宁阜新橡胶有限责任公司,辽宁 阜新 123000)

摘要:针对国产钢丝绳芯输送带生产线存在的钢丝绳初张力不稳定,钢丝绳磨损,钢丝绳恒张力误差大,成型车随机性左右摆动,带坯边胶切割劳动强度大、误差大,输送带断带方式笨重,生产线自动控制系统落后等问题,指出了切实可行的解决办法,使钢丝绳输送带质量产生了质的飞跃,同时改善了操作条件,使生产线的生产能力得到了有效发挥。

关键词:钢丝绳芯;输送带;生产线;升级;改造

阜新橡胶有限责任公司原有的国产钢丝绳芯输送带生产线是1991年购进的,生产的钢丝绳芯输送带钢丝绳存在分布不均匀,绳张力大小不一,常有不正常现象发生的不足。自公司1993年从加拿大引进一条先进的钢丝绳芯输送带生产线后,该生产线仅生产织物芯输送带,一半以上设备处于闲置状态。随着钢丝绳芯输送带市场需求的日益扩大,引进的钢丝绳输送带生产线的生产能力已远远不能满足要求。并且织物芯输送带市场需求量相对缩小,原生产线开工率也不高。因此,增加钢丝绳芯输送带生产能力势在必行。

1 原生产线存在的问题及改造措施

1.1 钢丝绳初张力装置

原生产线由5套装置组成,占地面积大,操作复杂,劳动强度大且初张力不易控制。特别是初张力装置,它由200个重量为80kg的重锤、型钢框架、槽片轴托盘等组成,工作时每根钢丝绳由1个重锤提供张力,理论值为392N,但由于重锤滑道钢度小易变形,槽片轴因抗弯钢度小而引起弯曲,造成旋转受阻,使初张力很不稳定。

实施改造时,把每根钢丝绳分别用一套电磁离合器提供初张力,张力值由电流控制,最大扭矩250N·M,折合成每根钢丝绳的初张力为100N,稳定准确。应用时的基本原理是:电磁离合器断

电(磨擦力为零),利用成型车拉力导开每轴钢丝绳,到位后电磁离合器产生磨擦,借助于电机减速机链轮系统卷取已导开但没有张力的钢丝绳,待初张力达到要求值后,再进行下一步工作。

1.2 钢丝绳分布宽度的缩窄装置

锭子导开架导开钢丝绳需排列为相同的高度平面,分布宽度也要由导开时的3700mm缩到1320mm,以前应用分层分梳装置解决平面排列问题,应用分梳板解决钢丝绳宽度缩窄问题,但这些简单的装置在工作过程中与运动着的钢丝绳磨擦较大,磨损了钢丝绳表面镀锌层,严重影响了钢丝绳与粘合胶的附着力。

实施改造时,设计了12组塔轮系统,根据所需钢丝绳与生产线方向的偏斜角度,设计塔轮锥度和塔轮轮轴的倾斜角度,使钢丝绳在完成这一工序时不受轴向力,从而不受滑动磨擦力,保护钢丝绳。

1.3 钢丝绳恒张力的装置

仅靠两个固定辊与一个上下移动辊间的相对运动来为一条带的多根钢丝绳提供恒张力,若每根绳的初张力有较大的误差,就造成所成型的钢丝绳恒张力不均。即较紧的钢丝绳受恒张力大,较松的钢丝绳受恒张力小或不受恒张力。这极易造成成品带在用户使用过程中出现“跑偏”现象或更为严重的“断带”现象。

为解决恒张力不等这一问题,在实施改造时设计出独特的装置,使每根钢丝绳各用一个液压缸来单独提供恒张力。基本原理是:钢丝绳初张力达到要求值后,夹持装置和后夹持伸长装置分别夹紧钢丝绳和成品输送带,液压缸向下拉动钢丝绳,使之达到所需张力值。根据液压原理,能使每根钢丝绳同时受同样的恒张力,稳定准确,每根钢丝绳的最大张力值 2000N,可根据工艺要求选择,通过微机控制系统,在主操作台和操作台上数字化显示张力值。若张力值误差范围超过要求值,报警器鸣笛,全线自动停止工作。

1.4 成型车运动直线度装置

成型车运行时,驱动轮在轨道上会产生打滑的现象,影响行程计量准确性。同时还会产生随机性的左右摆动现象,最大误差可达 $\pm 10\text{mm}$,从而造成带坯中心线与钢丝绳分布中心线不吻合,影响了产品质量。

为解决成型车运行过程中“打滑”和摆动问题,增设了齿轮-齿轮驱动系统,设计制造了机械式调偏心系统,安装在车前后两端,效果良好。另外,在冷压成型时,用微机自动控制行程,准确地保障了胶带成型工艺。

1.5 钢丝绳输送带带坯边胶切割装置

采用较简单的边胶切割刀在带坯上定宽度划痕,再由人工用刀切割掉边胶的方式进行切割带坯边胶,这种装置不但使工作强度、随机宽度误差增大,而且使切割后的带坯两侧边部很不整齐,进而容易出现成品边部裸露钢丝绳等不良现象。

对此装置存在的问题,成功地设计出功能先进的带坯胶切割装置,切割的基本方法是应用具有动力的圆型刀片旋转,随着成型车的移动切割掉边胶。通过使用这种装置,使带坯边胶切割整齐,定宽精度高,有效地提高了输送带质量,特别是外观质量见效更大。

1.6 输送带切割装置

原来切割输送带是采用无齿锯片切割输送带的方式。每割断一条钢丝绳输送带需 20~40min,在割带时,噪声、胶末、铁末严重污染生产环境,既损害了操作工人的身心健康,也严重影响了输送带的质量。

为解决该装置缺陷,在实施过程中利用剪切原理,选用技术成熟的液压动力切割刀装置。

1.7 生产线控制系统

由于国产生产线采用日本三菱公司可编程控制器做处理器,对模拟量处理能力远不及美国 AB 公司产品,更不具备网络传输功能,不能实现与阜橡公司 CIMS 的集成。

全线采用了具有 20 世纪 90 年代先进水平的美国 AB 公司生产的 PLC-5/60L 中型可编程序控制器,对整条生产线近 1000 个模拟态势及开关量进行动态采集及控制,同步动态监测全线数十种工艺参数,保障了 100% 工艺参数执行率,并可由屏幕显示数据,在生产线全程运转的情况下,能及时提供故障状态自动报警等功能,从而保障了系统的稳定性。

2 结语

此次国产钢丝绳芯输送带升级改造是非常成功的。不但解决了生产线开工不足及部分装置闲置问题,而且使产品质量产生了一次质的飞跃。同时改善了操作条件,使该生产线的生产能力得到了有效发挥,为公司效益的提高起到了至关重要的作用。改造后的部分装置已申请了国家专利,生产线升级改造项目已被评为阜新市科技进步一等奖。

山东玲珑斜交轮胎 开发改造出成效

2004 年上半年,山东玲珑橡胶有限公司为满足斜交轮胎零售和配套两大市场的需求,在新产品开发和老产品改造,提质降耗等方面做出了不懈努力,取得了较好的效果。

在新产品开发方面,根据客户需求,先后开发设计了利奥牌工程王、耐磨王、曲折高速耐磨型、光面轮胎、无内胎拖车胎、无内胎微型车胎、无内胎喷灌机轮胎和低断面大人字无内胎轮胎以及 22.5 寸子口反包胶囊等 20 个规格。通过施工设计的调整,试制了 9.00-20~12.00-20 4 个规格的 LA18 花纹“标准型轮胎”。该“标准型”轮胎是通过采用加粗尼龙线减层(胎体减薄)提高胎体的散热性能和缓冲性能,在超载不严重条件下,可满足